



निगम सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों 2017-18 पर वार्षिक रिपोर्ट

अनुलग्नक-I

1. **हाथ में ली जानेवाली परियोजनाओं और कार्यक्रमों की रूपरेखा और नि.सा.उ. नीति के प्रति संदर्भ और परियोजनाओं या कार्यक्रमों की वेबलिंग सहित कंपनी की नि.सा.उ. नीति की संक्षिप्त रूपरेखा**
नालको ने संधारणीयता के पाँच पी यथा पीपल, प्लानेट, प्रॉस्पेरिटी, पार्टनरशिप एवं पीस (जन, धरती, समृद्धि, भागीदारी एवं शांति) के पथ पर चलते हुए आर्थिक, सामाजिक एवं पर्यावरण आयामों में संधारणीय विकास उपलब्ध करने के अपने लक्ष्य को बनाए रखा है। व्यापक मध्यस्थताओं के माध्यम से समावेशित विकास पर नालको ने हमेशा से बल दिया है। कंपनी अधिनियम 2013 के अधिदेश के अनुसार वर्ष 2014-15 के बाद से कंपनी अधिनियम, 2013 की अनुसूची VII के अधीन निर्धारित विभिन्न शीर्षों के अन्तर्गत तत्काल पिछले तीन वित्त वर्षों के दौरान हुए शुद्ध लाभ के औसत का 2% खर्च कर रही है।
निदेशक मंडल अनुमोदित कंपनी की विस्तृत नि.सा.उ. नीति कंपनी की वेबसाइट अर्थात www.nalcoindia.com पर उपलब्ध कराई गई है।
2. **निगम सामाजिक उत्तरदायित्व समिति का संघटन**
श्री डी. महन्त, स्वतंत्र निदेशक, अध्यक्ष
श्री एस. शंकररमण, स्वतंत्र निदेशक
श्री एम. साहु, स्वतंत्र निदेशक
श्रीमती किरण घई सिन्हा, स्वतंत्र निदेशक
श्री एन. एन. शर्मा, स्वतंत्र निदेशक
श्री के. सी. सामल, निदेशक (वित्त)
श्री व्ही. बालसुब्रमण्यम्, निदेशक (उत्पादन)
श्री बी.के. ठाकुर, निदेशक (मा.सं.)
3. **पिछले तीन वित्तीय वर्षों के लिए कंपनी का कर-पूर्व औसत लाभ (पीबीटी):**
₹ 1,39,378.00 लाख.
4. **निर्धारित नि.सा.उ. व्यय (ऊपर मद सं. 3 में दी गई राशि का दोगुना प्रतिशत) :**
कंपनी अधिनियम 2013, की अनुसूची VII के अन्तर्गत दिशानिर्देशों के अनुसार, 2017-18 के लिए निर्धारित नि.सा.उ. व्यय ₹ 2788.00 लाख है।
5. **वित्तीय वर्ष के दौरान नि.सा.उ. पर खर्च का विवरण :**
(क) वित्तीय वर्ष के लिए खर्च की गई कुल राशि ₹ 2,901.40 लाख
(ख) खर्च नहीं हुई राशि, यदि कोई हो
शून्य
(ग) वित्तीय वर्ष के दौरान जिस तरीके से राशि खर्च की गई, उसका विवरण नीचे दिया गया है :

(₹ लाख में)

1	2	3	4	5	6	7	8
क्रम सं.	चिह्नित नि.सा.उ. परियोजना या गतिविधि	वह क्षेत्र, जिसमें परियोजना प्रछन्न हैं	परियोजनाएँ या कार्यक्रम(1) स्थानीय क्षेत्र या अन्य (2) जहाँ परियोजनाएँ या कार्यक्रम, हाथ में लिए गए हैं उस राज्य और जिले का उल्लेख	राशि परिव्यय (बजट) परियोजना या कार्यक्रम-वार	परियोजनाएँ या कार्यक्रम पर खर्च राशि का उप शीर्ष (1) परियोजनाएँ या कार्यक्रम पर प्रत्यक्ष खर्च (2) ऊपरी खर्च	रिपोर्ट अवधि तक सकल खर्च	खर्च की गई राशि : प्रत्यक्ष या कार्यान्वयन एजेंसी के माध्यम से
01	स्वास्थ्य पहुँच कार्यक्रम-मोबाइल मेडिकल एकक, नैदानिक एवं सूचना, शिक्षा संचार (आईईसी) गतिविधियों के माध्यम से सचेतनता निर्माण	अनुसूची VII की मद सं. (i)- निरोधक स्वास्थ्य देखभाल को प्रोत्साहन	ओडिशा के कोरापुट एवं अनुगुल जिले और आंध्रप्रदेश में विशाखापत्तनम्	873.99	485.61	723.83	नालको फाउण्डेशन और कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
02	(क) एसवीए के अन्तर्गत शौचालयों का निर्माण, ओडीएफ पहल के अन्तर्गत घरेलू शौचालय का निर्माण, विद्यालय में शौचालय, स्वच्छ विद्यालय अभियान के अन्तर्गत निर्मित शौचालयों में पानी आपूर्ति का प्रावधान	अनुसूची VII की मद सं. (i)- निरोधक स्वास्थ्य देखभाल और स्वच्छता को प्रोत्साहन	ओडिशा के कोरापुट एवं अनुगुल जिले और आंध्रप्रदेश में विशाखापत्तनम् एवं कांकीनाड़ा	1,058.90	628.07	930.08	नालको फाउण्डेशन और कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से



(₹ लाख में)

1	2	3	4	5	6	7	8
क्रम सं.	चिह्नित नि.सा.उ. परियोजना या गतिविधि	वह क्षेत्र, जिसमें परियोजना प्रचलित है	परियोजनाएँ या कार्यक्रम(1) स्थानीय क्षेत्र या अन्य (2) जहाँ परियोजनाएँ या कार्यक्रम, हाथ में लिए गए हैं उस राज्य और जिले का उल्लेख	राशि परिव्यय (बजट) परियोजना या कार्यक्रम-वार	परियोजनाएँ या कार्यक्रम पर खर्च राशि का उप शीर्ष (1) परियोजनाएँ या कार्यक्रम पर प्रत्यक्ष खर्च (2) ऊपरी खर्च	रिपोर्ट अवधि तक सकल खर्च	खर्च की गई राशि : प्रत्यक्ष या कार्यान्वयन एजेंसी के माध्यम से
	(ख) स्वच्छ प्रतिष्ठित शहर परियोजना-पुरी	अनुसूची VII की मद सं. (i) - निरोधक स्वास्थ्य देखभाल और स्वच्छता को प्रोत्साहन	ओडिशा का पुरी जिला	1,343.33	641.46	641.46	नालको फाउण्डेशन और कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
03	संयंत्र के परिधीय गाँवों और पुरी में रथयाला के दौरान सुरक्षित पीने का पानी प्रदान करना	अनुसूची VII की मद सं. (i) - सुरक्षित पीने का पानी उपलब्ध करना	ओडिशा के अनुगुल, कोरापुट एवं पुरी जिले	263.58	76.76	216.11	नालको फाउण्डेशन और कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
04	शिक्षा को प्रोत्साहन, प्रसिद्ध आवासीय स्कूलों औपचारिक शिक्षा के लिए आदिवासी बच्चों का प्रायोजन	अनुसूची VII की मद सं. (ii) विशेष शिक्षा सहित शिक्षा को प्रोत्साहन	ओडिशा के कोरापुट, अनुगुल खुर्दा जिले एवं उत्तरप्रदेश में वाराणसी	3,494.80	573.34	6,011.42	नालको फाउण्डेशन
05	बेरोजगार युवाओं को रोजगार बढ़ाने वाला प्रशिक्षण प्रदान करना	अनुसूची VII की मद सं. (ii) रोजगार बढ़ानेवाले पेशागत कौशल	ओडिशा के अनुगुल, कोरापुट एवं खुर्दा जिले	484.40	82.81	174.81	कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
06	गाँवों में महिला बुनकर एवं कतरक को चरखा वितरण के माध्यम से महिला सशक्तीकरण	अनुसूची VII की मद सं. (iii) - महिला सशक्तीकरण	ओडिशा के खुर्दा, कोरापुट एवं पुरी जिले	23.50	13.50	13.50	नालको फाउण्डेशन
07	वृक्षरोपण, छत पर सौर विद्युत प्रणाली के माध्यम से पर्यावरणीय संधारणीयता पारिस्थितिकी संतुलन सुनिश्चित करना	अनुसूची VII की मद सं. (vii) - पर्यावरणीय संधारणीयता, पारिस्थितिकी संतुलन सुनिश्चित करना	ओडिशा के कोरापुट एवं खुर्दा जिले	796.75	79.22	399.66	नालको फाउण्डेशन और कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
08	राष्ट्रीय धरोहर और संस्कृति के परिरक्षण के प्रति अंशदान और पारंपरिक कला एवं हस्तशिल्प का विकास	अनुसूची VII की मद सं. (v) - राष्ट्रीय धरोहर, कला एवं संस्कृति का परिरक्षण	ओडिशा के कोरापुट एवं सम्बलपुर जिले	186.28	61.84	152.87	कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
09	सामाजिक-आर्थिक विकास/ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़े वर्ग/ अल्पसंख्यकों/महिलाओं के कल्याण के लिए प्रधानमंत्री राहत कोष/ केन्द्रीय सरकार निधि में अंशदान	अनुसूची VII की मद सं. (viii) - प्रधानमंत्री राहत कोष या केन्द्रीय सरकार द्वारा गठित अन्य किसी निधि में अंशदान	भारत भर में	400.00	—	400.00	नालको फाउण्डेशन
10	परिधीय गाँवों एवं अन्य क्षेत्रों में ग्रामीण विकास गतिविधियाँ	अनुसूची VII की मद सं. (x) - ग्रामीण विकास परियोजनाएँ	ओडिशा के अनुगुल और कोरापुट जिले, मध्यप्रदेश के ग्वालियर एवं शिवपुरी जिले एवं आंध्रप्रदेश में विजियनगरम एवं विशाखापत्तनम् जिले	1,665.55	183.63	697.29	नालको फाउण्डेशन और कंपनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
11	विभिन्न नि.सा.उ. परियोजनाएँ/ कार्यक्रम चलाने के लिए प्रशासनिक कार्य	—	—	206.01	75.16	112.52	नालको फाउण्डेशन
			कुल:	—	2,901.40	10,473.55	—



- उपर्युक्त नि.सा.उ. खर्च वर्ष 2017-18 के लिए अंकेक्षित वित्तीय विवरणों का भाग है।
 - नालको फाउंडेशन भारतीय न्यास अधिनियम के अधीन एक न्यास है, जो विशेष रूप से कंपनी की निगम सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों को हाथ में लेने के लिए गठित किया गया है।
 - कुछ परियोजनाएँ नालको फाउंडेशन द्वारा कंपनी के प्रचालन क्षेत्रों के अंदर कार्यरत उपयुक्त गैर-सरकारी संगठनों (एनजीओ) की सहायता से कार्यान्वित की गई हैं।
6. पिछले तीन वित्तीय वर्षों या इसके किसी अंश के औसत शुद्ध लाभ के दो प्रतिशत को खर्च करने में असमर्थ होने के मामले में कंपनी को राशि के खर्च नहीं किए जाने के कारण अपने निदेशक-मण्डल की रिपोर्ट में प्रदान करने होंगे।
कंपनी ने गत तीन वित्तीय वर्षों के औसत शुद्ध लाभ का दो प्रतिशत खर्च किया है।
7. **भावी नि.सा.उ रणनीति**
भारत सरकार के ध्वज-पोत कार्यक्रम यथा स्वच्छ भारत अभियान के अन्तर्गत आइकोनिक प्लेसेस, ओडीएफ आदि; स्किल इंडिया के अन्तर्गत रोजगार क्षमता बढ़ाने; बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ के अन्तर्गत कन्या छात्रों की शिक्षा के प्रोत्साहन के समान नालको अपनी परियोजनाओं को केन्द्रित करेगी। बहुत ही प्रशंसित कार्यक्रम “नालको-र अलियाली झिअ” को बड़े स्तर पर पेश किया जाएगा एवं पूरे भारत में केन्द्रीय विद्यालय के घनिष्ठ सहयोग से इसका कार्यान्वयन किया जाएगा। “एस्पिरेशनल डिस्ट्रिक्ट” (आकांक्षित जिले) के विकास हेतु भारत सरकार की पहल के प्रतिपूरक एवं सम्पूरक के रूप में, कंपनी नीति आयोग द्वारा चिह्नित दो जिले यथा ओड़िशा राज्य के कोरापुट एवं ढंकेनाल में विस्तार लाएगी।
8. **नि.सा.उ. नीति का कार्यान्वयन और निगरानी, कंपनी के नि.सा.उ. उद्देश्यों और नीति का अनुपालन करते हुए हो रही हैं।**

स्वा-
(डॉ. टी.के. चान्द)
अध्यक्ष-सह-प्रबंध निदेशक

स्वा-
(दीपकर महन्त)
स्वतंत्र निदेशक एवं अध्यक्ष
निगम सामाजिक उत्तरदायित्व एवं संधारणीयता विकास समिति